

# EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta.	25 cta.
Un trimestre.	3	75
Un semestre.	7	50
Un año.	15	50
Ultimar y extranjero.	30	50
Número suelto.		05
Atrasado.		25

## CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

## EL MONAGUILLO, LAS TENTACIONES DE SAN ANTONIO, ETC.

Debiera de ser el teatro una escuela de reforma de las costumbres y es por el contrario una escuela de perversión moral, en donde se sacan á plaza los vicios en toda su desnudez, y no ya para causar aversión hacia ellos, sino para desterrar del ánimo de los espectadores, el último átomo de pudor y vergüenza y abrir las puertas del corazón á toda clase de concupiscencias.

El error moderno que todo lo inficiona ha hecho sentir su fatal influencia en el teatro, hasta el punto que si antes se escuchaba en provincias con mezcla de asombro y de indignación el relato de las escandalosas escenas representadas en los Bufos en Madrid, hoy que esas mismas escenas causan repugnancia aun en los cafés cantantes y otros centros *ejusdem furfuris* de la corte, se presentan como una novedad en los teatros más elegantes de las capitales de provincias; y la gente culta, la *high life*, la *crème* de las sociedades provincianas no tienen reparo en contribuir con su presencia al mayor esplendor de representaciones eminentemente sucias, dando con ello clara muestra de tener anchas tragaderas y muy embotado el paladar cuando tan á su gusto saborean esos mal adobados comistrajos.

En el teatro del Liceo se están representando las zarzuelas (*sic*) tituladas *El Monaguillo* y *Las tentaciones de San Antonio*. Literaria y musicalmente consideradas son una verdadera papa, que aunque es vulgar el término, es el más expresivo que tiene el diccionario para calificar esos esperpentos del arte escénico, verdaderos modelos del arte pornográfico. A la representación de estas piezas teatrales acuden gran número de señoras de nuestra sociedad y lo que es más horrible todavía, no tienen inconveniente en llevar consigo á sus hijas jóvenes, para que oigan chistes groseros de color tan subido, que serían capaces de sonrojar á un cabo de gastadores que hubiese adquirido una regular educación.

¿Qué denota esto? Triste es decirlo, pero no cabe dudar; una de dos cosas: ó una indiferencia glacial para con todo aquello que puede corromper la pureza del alma de sus hijas, ó una degradación tal de pensamiento y desprecio hacia todo lo bueno, que se busca lo malo,

para remediar el hastío de una vida ociosa.

No ya á esas aristocráticas personas á quienes, por lo visto, la moralidad les importa un bledo; no ya á la empresa del teatro del Liceo, á la que le tiene sin cuidado poner ante los ojos del público la representación de escenas adornadas con chistes tan groseros, que resultan dealmazarrón puro, dirigimos nuestra voz, que no ha de ser oída; pero sí á las autoridades, y en particular á la primera autoridad de la provincia, hacemos presente nuestra súplica para que se ponga un valladar á los abusos que en contra de la moralidad pública se están cometiendo; abusos que sólo pueden ser patrocinados por los que en ello tengan un interés rastrero, ó por los que teniendo corrompido el corazón no pueden albergar en él más que lodo y podredumbre.

Cuando las sociedades se precipitan por la pendiente, tienen obligación los gobernantes de sujetarlas, para que no lleguen al fondo del abismo, y si los gobernantes no lo hacen, será porque son indignos de regir una sociedad, los que no se toman interés por ella y que por tanto no sólo son sus miembros más inútiles, sino también los más perjudiciales.

Las familias de Murcia que se precian de tener educación abandonaron el teatro cuando llegaron á comprender la tendencia y mérito pornográfico de la obreja titulada *El Monaguillo*: las de Salamanca no lo han hecho y es necesario que ya que esas familias representantes de la moral pública, no quieren hacer valer los derechos de esa misma moral ultrajada, lo haga quien puede hacerlo en nombre de la ley.

No somos nosotros intransigentes con las representaciones teatrales, no; hemos dicho que el teatro puede ser escuela de costumbres, pero cuando vemos que en una población, que se precia de culta, no tienen reparo algunas familias aristocráticas, en asistir á la representación de obrillas antiestéticas y escandalosas, es necesario que dejemos oír nuestra voz, para repetir una y cien veces que los que acuden al teatro á presenciar espectáculos del género de *El Monaguillo* y *Las tentaciones de San Antonio*, y otras que figuran en el programa de la actual compañía, tienen anchas tragaderas y embotado paladar cuando tan á su gusto saborean tan repugnantes comidillas.

## LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 11 de Diciembre

### Los funerales del exemperador del Brasil

Las exequias celebradas en París por el alma del exemperador D. Pedro de Alcántara han sido grandiosas y solemnísimas. La iglesia de la Magdalena estaba atestada de gente. El ataúd se había colocado sobre un gran sarcófago dispuesto en medio de la nave del templo.

En la primera fila á la derecha se encontraban la Condesa de Eu, la Princesa de Joinville, el Conde de Eu y sus tres hijos, el Duque de Saxe-Coburgo, el Príncipe Pedro Augusto, el Conde de Aguila, los príncipes Luis y Felipe de Borbón, el Príncipe de Joinville, el Duque de Penthièvre, los Duques de Chartres, Aumale, Nemours, y Conde de Bari. Detrás se hallaban los miembros del cuerpo diplomático, de gran uniforme y las notabilidades de la alta sociedad parisién.

A la izquierda se veía al general Brujère y los oficiales de la casa militar del Presidente M. Carnot, los representantes de los ministros, los individuos que forman las mesas de ambas cámaras, varios miembros del Instituto de Francia, muchos oficiales militares y las notabilidades de la colonia brasileña.

En las tribunas estaban la reina doña Isabel, la duquesa de Chartres, la reina de las dos Sicilias, la condesa Haponi y la Infanta Eulalia. Presidió el Sr. Cardenal Arzobispo de París.

Cantaron la misa y oficio de difuntos los artistas de la Opera, de un modo magistral. Los alrededores de la iglesia hallábanse ocupados literalmente por innumerables personas y por siete regimientos de infantería, uno de coraceros y una batería de cañones que tributaban las honras militares debidas al finado.

### Estreno de ópera

En el teatro Imperial de Viena se realizará el día de año nuevo el de la partitura del célebre compositor Juan Straus, titulada *El Caballero Pasmann*. Se espera con impaciencia esta primera representación de la última obra del celebrado maestro. El libreto se funda en una leyenda húngara del tiempo de Roberto Carlos de Anjou, rey de Hungría. Volviendo éste de caza en cierto día lluvioso y frío se entró en el Castillo del Caballero Pasmann, hombre de extraordinario valor, injurió á la castellana, mujer de Pasmann, sin que sepamos de qué manera, y esto motivó que el valiente caballero declarase la guerra á su rey sin pensar en que no le había de ser fácil obtener la venganza que el apetecía.

Como se ve esto puede dar origen á muy pocas situaciones dramáticas, pero nada importa el libreto para los dilettanti del divino arte, si la partitura es inspirada y la del Maestro Straus, se cree nada dejará que de-sear bajo este punto de vista.

### En la Cámara de Portugal

Un ruidoso incidente se promovió en la Cámara de diputados del vecino reino con motivo de las palabras pronunciadas por el ministro de Justicia relativas á la organización de la magistratura y modo de adminis-

labras del ministro que creían ofensivas para la magistratura los diputados Sres. Alpoim y Medeiros, obligando al Sr. Moraes de Carvalho á manifestar que sus frases no fueron dichas con la intención que se le supone, y que él sabía apreciar las dotes de inteligencia y rectitud de los individuos de la magistratura portuguesa. A pesar de esto, el Sr. Moraes Carvalho no se dió por satisfecho de la explicación del ministro y es probable que este incidente traiga sus consecuencias.

### Nueva matanza de cristianos en China

Telegráficamente se informó ayer á los lectores del EL CRITERIO del nuevo asesinato de multitud de cristianos en China. Los detalles que conocemos de este suceso son aterradores. Las tropas imperiales dieron una batida á los rebeldes diezmando sus fuerzas cerca de Pakoustive. Esto desesperó á los vencidos que simulaban la huida, pero reorganizados á poco entraron en citada población y se entregaron al saqueo y á la matanza sin que pudieran impedirlo las fuerzas del comandante militar que tenía el mando de la plaza. Parece ser que la entrada de los rebeldes en la ciudad fué favorecida por un magistrado que á estas horas habrá sido juzgado por los tribunales. También se asegura que el comandante se suicidó para no caer en manos de los sublevados.

### La cuestión religiosa en Francia

El gobierno francés, las lógicas masonónicas y la prensa atea y jacobina han iniciado descaradamente su campaña de persecución contra la Iglesia. Hoy se discutirá la proposición pidiendo que se declaren rotas las relaciones entre la Iglesia y el Estado. En telegrama de última hora anunciaré á los lectores de EL CRITERIO los incidentes que ocurran en esta discusión que se espera sea borrascosa. La pastoral del Sr. Arzobispo de Burdeos reivindicando la independencia temporal del Romano Pontífice parece sirve ahora de pretexto á los masones franceses para declarar abiertamente la guerra á los sentimientos católicos de su país.

### Sobre el empréstito

Después de terminada la reunión del Consejo del Banco, el Sr. Camacho conferenció con varios de los banqueros que están en negociaciones con el Gobierno para realizar el empréstito.

Asistieron á esta conferencia los señores Urquijo, Comillas, Sotolongo y Girona, y se trató, como era natural, del empréstito, manifestando dichos señores que si les convenía el tipo de emisión y otras condiciones, suscribirían 85 millones del nuevo amortizable, dando en cambio, y como pago de esta cantidad, 50 millones en bonos del Tesoro, y el resto en metálico.

Es muy posible que el Sr. Camacho comunicara á los banqueros el acuerdo del Banco, relativo á pignorar parte de los títulos del empréstito.

También se cree que este acuerdo ha debido comunicarse al Sr. Cánovas, el cual celebró anoche una conferencia con el Sr. Bañer en la

Después de esta conferencia se dijo que el señor Batter había telegrafiado a París, y que esperaba hoy una respuesta fijando la cantidad que suscribirá la casa Rotschild.

También se dijo a última hora que no había ya tantas dificultades para el empréstito y que probablemente éste quedaría ultimado en esta semana.

## BOLETIN RELIGIOSO

**Día 13.—Domingo.—**Santa Lucía, virgen y mártir.

**Catedral.—**A las nueve y media solemne misa con ventual y sermón a cargo del señor Canónigo Magistral.

**Hermanitas de los pobres.—**Por la tarde estación, cánticos y reserva.

**Clerecía.—**A las siete y media misa de comunión general que distribuirá el Exce-lentísimo e Ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis. A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Rvdo. P. Gaspar Benito, de la compañía de Jesús. A las cinco de la tarde santo rosario, cántico, sermón a cargo del Rvdo. P. Bartolomé Leceta, de la compañía de Jesús y reserva en la que oficiará de pontifical el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la diócesis.

**Adoratrices.—**A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

**Hijas de Jesús.—**Prosigue el octavario anunciado.

**Día 14.—Lunes.—**Santos Justo y Abundio, mártires; San Pompeyo, Obispo, y San Matroniano, ermitaño.

Se reza del séptimo día de infraoctava de la Inmaculada, con rito semidoble y color azul.

**Hijas de Jesús.—**Continúan los cultos anunciados.

## RECORTES

Dice un diario:

«En Francia tratan de imponer una contribución de tres francos, a todo el extranjero que se gane allí la vida, es decir, que se gane el pan.»

Esta *santa libertad* hará ver con claridad ahora a nuestros *ciudadanos* cuánta es la hospitalidad cuando mandan sus hermanos.

Cortamos de un colega:

«En Albanilla hay un hombre que dice que está en relación con la Corte celestial, y que todos los días recibe visitas de algunos santos, y algunos ángeles y varios arcángeles.»

A buen seguro que la corte celestial con quien tendrá relaciones este sujeto será la del dios Baco.

«El Senado acordó ayer que se fije en todos los municipios de Francia un edicto con el discurso pronunciado por el Sr. Freycinet y el acuerdo tomado respecto a la cuestión religiosa.»

En efecto, es necesario que la cocina oficial alimente a los municipios con el nutritivo manjar aderezado por Freycinet.

Y aun así tememos que los *autónomos* estómagos municipales no soporten el alimento oficial.

Se ha excitado por un colega el celo del Sr. Alcalde de la capital para que prohíba las representaciones de obras tan pornográficas como *El Monaguillo* y *Las Tentaciones de San Antonio*.

Y le cita como ejemplo digno de imitar al Sr. Alcalde de Tudela, que prohibió tales espectáculos.

Porque como dice el colega ha llegado la ocasión de demostrar con obras y no con palabras que verdaderamente el Sr. Girón está dispuesto a cumplir desde la alcaldía de Salamanca, como buen católico.

Está bien la excitación del colega, aun cuando la consideramos innecesaria, porque el Sr. Girón no la precisa para cumplir con su deber. Pero en el punto concreto de las desver-

recomendamos al periódico aludido que se dirija al Sr. Gobernador civil a quien el reglamento de policía de los teatros atribuye estas facultades en las capitales de provincia.

Y a citada autoridad suplicamos nosotros que ponga remedio al mal que lamentamos.

Un diario republicano de Jaen, encabeza hoy su artículo de fondo del modo siguiente:

«Esperemos....»

Nos parece excelente el tal título. Y si le parece al colega puede haberlo sentado.

## CRONICA

### Academia de Meléndez Valdés

Ayer a las cinco de la tarde celebró esta academia escolar en el salón de grados de la Universidad, la primera de las conferencias ordinarias del presente curso, presidiendo el acto el muy docto profesor de Historia y querido amigo nuestro señor D. Rafael Cano.

La conferencia estuvo a cargo de nuestro estimado compañero el señor Domínguez Berrueta, quien en elocuentes períodos hizo una crítica acabada de Virgilio como poeta, y de la obra más discutida del hijo de Mantua, demostrando de una manera palmaria los puntos de afinidad que existen entre Homero y el poeta latino y la diferencia característica de uno y otro. El discurso del Sr. Berrueta fué elocuente y mereció por él los plácemes de sus compañeros.

Abierta discusión acerca del tema que se había desarrollado, presentó algunas objeciones el presidente de la Academia Sr. Revillo, a las que contestó el disertante con bastante acierto.

El señor profesor de la Facultad de Filosofía y Letras D. Rafael Cano hizo el resumen de la conferencia y este resumen resultó tan hermoso, tan nutrido de doctrina y tan elegante en la forma que más bien fué una segunda conferencia, pero conferencia de extraordinario mérito; pues nuestro respetable compañero con esa corrección de lenguaje tan natural en dicho señor nos hizo ver que no existe punto de comparación entre el autor de la Iliada y el cantor de Mantua, presentando a este último como el poeta erudito y cortesano del palacio de Augusto, poeta que brilla más por el atildamiento de la forma que por la profundidad de la doctrina.

Con suma atención y gusto escucharon los Sres. académicos la autorizada palabra del Sr. Cano y los señores de la Junta directiva dieron las gracias a dicho señor por su amabilidad y por la deferencia que les hizo presidiendo la sesión de ayer.

A continuación se celebró junta general para tratar del asunto del nombre de la Academia, no habiendo recaído acuerdo sobre ello por falta de número suficiente de académicos. El lunes se convocará a segunda junta y se tomará acuerdo sea cualquiera el número de Sres. académicos que asista.

## NOTICIAS

Un niño que vestía pobremente fué arrollado anteayer por el tren de mercancías que pasaba por la línea férrea de Castellón a Valencia.

El desgraciado niño quedó completamente destrozado.

O la cosa varía ó antes de terminar el 91 los ferrocarriles van a concluir con la humanidad.

El Gobierno del Japón ha dado a Su Santidad la palabra de no oponerse en manera alguna a que el Catolicismo se propague en aquel Imperio. A esto responde la creación de las Sillas episcopales de Tokio, Nangasaky, Osaka, Phakodata. «El japonés, dice una correspondencia de aquel país, es menos fanático que el chino; y de tan patriarcales costumbres, que podrían, con razón, envi-

Según participa la prensa de Oviedo cerca de aquella capital fué asaltado el tren correo de la misma cuando iba en marcha por dos hombres que puñal en mano penetraron en el departamento de primera donde iban los señores D. Lorenzo Muñoz, diputado provincial, y don Tomás Tintoré ingeniero de minas.

Por fortuna estos señores se defendieron valientemente, consiguiendo que los criminales se arrojasen a la vía al ver malogrado su intento.

Con estos casos y los demás que a cada paso por desgracia registramos, es un placer viajar hoy por nuestros ferrocarriles.

Por el ayuntamiento de Valladolid ha sido nombrado cronista de aquella ciudad el conocido escritor don Emilio Ferrari.

El gobierno alemán ha hecho grandes concesiones a los vinos italianos rebajando los derechos arancelarios de 24 marcos por quintal métrico a 15.

Sin embargo de tan notable reducción, todavía adeudarán los vinos italianos 18'75 francos por 100 kilogramos.

Por el consejo de Instrucción pública celebrado últimamente han sido propuestos para la clase de Patología de la Universidad de Valencia D. Enrique Sloker, y para la de Anatomía de Santiago don Jaime Ferreras.

**Ocurriencia funesta.**—De un desgraciado accidente dan cuenta hoy los diarios de Palencia ocurrido en la estación del ferrocarril de aquella capital.

Parece ser que al disponerse a marchar a Santander el viajero Emilio Flores Peláez, y al cruzar el andén, lo hizo con tan mala fortuna, que la máquina del correo de Galicia, que llegaba a la estación procedente de Madrid, derribó al viajero cayendo éste sobre la vía, con el cuerpo fuera y las piernas sobre uno de los railes; la máquina y los demás coches del tren pasaron sobre las piernas del infeliz viajero, dejándolas completamente mutiladas.

A las dos de la tarde falleció, después de haber sufrido la amputación de ambas piernas.

Asegura un diario ministerial que para pasado el día de Reyes quedarán abiertas las Cortes.

Dícese que los nuevos aranceles serán publicados por decreto antes de las próximas Pascuas.

Hemos recibido el cambio de la *Gaceta Mercantil e Industrial* de Barcelona, a cuyo colega le agradecemos la visita devolviéndoselo.

Ayer promovieron un fuerte escándalo en la calle de la Asadería dos mugeres, madre é hija, las cuales fueron llevadas por tal motivo a la inspección.

Un diario da hoy la siguiente noticia:

«Acaba de fallecer de miseria el violinista Hermann Kottinger, a pesar de lo cual, y después de registrada la miserable cama en que espiró, dentro de uno de sus jergones fueron encontrados nada menos que 200.000 duros en oro.

«Y luego dicen que no hay oro!» La verdad es que si lo hay está bastante escondido, querido colega. Y sino véase la muestra.

Se han fugado de la cárcel de Ledesma varios presos, entre ellos dos llamados Manuel Ortega y Ramón García.

La guardia civil ha dado captura a uno de éstos.

La guardia civil del puesto de Cordovilla participa haber sido asaltada días pasados la casa de María Francisca en el pueblo de Ventosa, sustrayendo de ella varios valores en ropas y comestibles.

presunto autor del hecho José Herro Hernández, vecino de Coca.

Ha sido jubilada por la junta general de derechos pasivos la maestra de Sorihuela con el haber anual de 472 pesetas.

Hoy han sido distribuidas en las cocinas económicas de Calatrava 146 raciones y 14 sopas.

## Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Marina.**—Real decreto fijando en 1.738 el número de individuos de la inscripción marítima que podrán ser llamados al servicio activo durante el año de 1892.

**Gobernación.**—Real decreto promoviendo a D. Casimiro del Salar y Saiz Pardo a una plaza de jefe de administración de tercera clase en el cuerpo de telégrafos, y a una ídem de cuarta clase del mismo cuerpo a D. Calixto Pardina y Esteban.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto conmutando por la inmediata la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Manzanares a Eleuterio López Almodovar y Fernández Zapata, en causa por asesinato.

**Guerra.**—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de artillería D. Fernando de la Vega Inclán y Palma, y al de igual clase de infantería D. Anibal Moltó é Izquierdo.

Nos escriben de Toro participándonos que con motivo de la inauguración de las obras de la subida de aguas se celebrarán dentro de breves días animados festejos en aquella ciudad.

**Mercados.**—En Valladolid los precios de los cereales se sostienen. Ayer en los almacenes de Castilla la entrada de trigo fué de 500 fanegas pagadas a 47 1/2 y 47 3/4; de centeno entraron 300 que se tomaron a 35 reales y de cebada 70 a 27.

En Medina del Campo el estado del mercado último ha sido bastante indeciso. De trigo entraron 300 fanegas pagadas a 46 1/2; centeno se tomaron 80 fanegas a 34.

Entre los vinitores de Zamora continúa aún la alarma por la próxima cesación de los envíos a Francia. Las demandas de caldos, para el extranjero abundan, vendiéndose estos a 11 y 12 reales cántaro.

En el mercado de cereales se ha notado alguna baja en los precios, siendo escasas las transacciones hechas. El trigo se paga a 44 y 46 reales la fanega; centeno a 31 y 32; cebada a 26 y 27 y algarrobas a 32 y 33.

En la capital ha estado poco concurrido el mercado, escaseando las transacciones. Los precios son los mismos que en el mercado pasado.

Durante el pasado mes de Noviembre se importaron en Barcelona las siguientes partidas de trigo en bandera extranjera.

De Rusia, 2.000.000 de kilogramos; de Malta 2.500.000 y de Turquía 854.657.

Total: 5.354.657 kilogramos.

Es seguro que las nuevas casas de exportación de vinos franco-españolas podrán hacer tan buen negocio como lo realizan las ya instaladas en las provincias de Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia, la Mancha, Tarragona, Barcelona, las Riojas y otras regiones.

No se explica bien la paralización que sufre el negocio de vinos, cuando en esta época siempre se han activado las transacciones y ahora se esperaba por los que encerraron algún caldo en sus bodegas que el poco vino alcanzaría un buen precio. Mas no es así, y lo peor es que los mostos, débiles a consecuencia del mildew y de las lluvias otoñales no podrán conservarse largo tiempo.

ro próximo quedará abierto el curso de la nueva escuela práctica de vinos fundada en la Moncloa por el Sr. Linares Rivas.

Dentro de pocos días se hará por el ministerio de Fomento la oportuna convocatoria para que las personas que se dedican á la fabricación de vinos puedan concurrir á las clases prácticas.

En ellas se dará á conocer los diversos tipos de vinos que se producen en nuestro país, tanto finos, como comunes, blancos y tintos y la mezcla ó *coupage*.

Para este estudio se adquirirán los caldos en diversas regiones de España, haciéndose de ellos el oportuno análisis para juzgar sus cualidades, sometiéndolos después á una crianza adecuada, según el resultado que dé el examen y el fin que se desee obtener. También se harán ensayos de mezcla ó *coupage*, para obtener tipos de vinos análogos á los más universalmente admitidos como buenos vinos de pasto.

También se explicará enología práctica.

Está construyéndose en Cádiz una escuela católica destinada á la enseñanza de las clases menesterosas de aquella capital.

El fundador de tan beneficiosa obra es el señor don José Moreno de Mora.

Los diarios de Madrid de hoy dan cuenta de que con motivo de la demora del empréstito, la baja de todos los valores se ha acentuado ayer en la bolsa.

Ya está terminada la estatua de Juan de Lanuza que el día 20 del actual, fecha del tercer centenario de la decapitación de aquél, se colocará provisionalmente en el monumento que al Justicazgo aragonés se ha de erigir en Zaragoza.

La estatua es obra del Sr. Vidal y Castro, quien la ha ejecutado bajo la inmediata inspección de la Real Academia de Bellas Artes de San Francisco.

Previos brillantes ejercicios ha sido nombrado para el beneficio de organista vacante en esta Catedral don Miguel Arnaudas, natural de Zaragoza.

Tomará posesión vísperas de Navidad, según hemos oído.

Es curiosa la siguiente noticia dada por un colega madrileño:

«Muchas señoras que se visten en Francia, al saber la resolución que han tomado aquellas Cámaras contra los vinos españoles, han iniciado una campaña de la que serán primeras víctimas las modistas francesas que por esta época hacen su agosto en muchas poblaciones de España.

Algunas señoras de provincias parece que piensan imitar á las de Madrid.»

Nuestros vinicultores deben dar un voto de gracias al bello sexo madrileño por tan patriótica y digna resolución.

### Oficial

El Boletín de hoy contiene una R. O. del Ministerio de la Gobernación, autorizando á la Dirección de pliegos de condiciones para proceder á la subasta de las obras de un nuevo hospital destinado á epidemias en Madrid.

—Circular del Ministerio de la Guerra disponiendo pasen á segunda reserva los reclutas pertenecientes al segundo reemplazo de 1885.

Nos han asegurado que en las próximas Pascuas de Navidad cantará la capilla de música de la Catedral en unión con el magnífico coro de voces del Protectorado una solemne misa á toda orquesta, compuesta por el Bajo de Capilla Sr. Martínez.

Por el vicario general del ejército y de la Armada se ha convocado á oposición para proveer 30 plazas de capellanes segundos del ejército con

ra prestar servicios en los distritos militares de la Península y Ultramar.

La subscripción abierta en Vitoria para socorrer á las familias de los desgraciados trabajadores que murieron días pasados en aquella capital por la rotura del andamio en que trabajaban, asciende á la suma de 5.494'85 pesetas.

Las conferencias de señoras y caballeros de San Vicente de Paul, de Alba de Tormes socorrieron á sus respectivos pobres en el día de la fiesta de la Inmaculada Concepción de la Santísima Madre de Dios, con bono extraordinario de dos libras de pan.

Como habíamos anunciado á nuestros lectores, á las nueve y minutos de la mañana de ayer espionaron su culpa los reos del crimen de Mojados, Olmedo (Valladolid).

El terrible espectáculo de la ejecución fué presenciado por un extraordinario concurso de gentes de la localidad y pueblos inmediatos.

Dios se haya apiadado de los desgraciados.

Según leemos en los diarios de Lisboa, mañana se verificará la solemne distribución de la bula, habiéndose invitado para asistir á la ceremonia, el Sr. Cardenal Patriarca, Arzobispo de Mytebna, Nuncio apostólico, Ministros de Estado, etc.

Oficiará el Reverendo Padre presidente del cabildo de la Santa Patriarcal. Predicará el distinguido orador sagrado Sr. Alves Méndez, canónigo.

La academia política de Oporto propone al gobierno la supresión de la cátedra de Comercio.

A propósito de las bárbaras persecuciones que actualmente sufren en el Celeste Imperio las Hermanas de la Caridad, un colega publica los datos siguientes:

«Estas santas mujeres sostienen en Europa nada menos que 2.491 casas, en donde educan 15.635 niñas, y prestan sus cuidados á 158.535 enfermos inscritos en los Hospitales, sin contar los que socorren á domicilio.

En Asia y en las dos Américas (Egipto, Turquía, China, Brasil, etc.), las Hermanas cuentan con 828 casas, donde educan á 32.978 niños de todas nacionalidades y religiones.

En sus Hospitales atienden á 75.950 enfermos, y la órbita de su influencia se extiende á 2.941.700 personas.

No se sabe que los librepensadores y hermanos tres puntos hagan otro tanto.»

## VARIEDADES

### VISION

Era una hermosa mañana de Abril, de ese mes en que la naturaleza vuelve á la vida después de la muerte que sufrirá en el invierno, y en que los pajaritos, los árboles y las plantas nos anuncian las maravillas del Dios de amor, que derrama á manos llenas sus bondades sobre su predilecta criatura.

En un bosquecillo, cuyos arbustos estaban apenas cubiertos por la verde hoja, y por el que corría un arroyuelo saltando aquí y allí entre las flores, me hallaba contemplando los sorprendentes fenómenos que á mi vista se manifestaban. ¡Qué magnífico espectáculo!

El rey de los astros aún no había extendido sus cabellos de oro por la faz de la tierra, pero ya la naciente aurora abría con dulce sonrisa las ventanas del Oriente anunciando á los hijos de los hombres la próxima venida del padre del día.

La cortina del firmamento se rasgaba majestuosa y sublime, dando paso á los primeros albores de la mañana, y al contacto del crepúsculo matutino, las tinieblas huían espantadas, el nutrido escuadrón de las estrellas se retiraba en orden admirable, la tierra parecía despertar de un profundo letargo, y en medio

ficado por el soplo del Omnipotente, brotaban las elevadas cumbres, las colinas y los valles, los árboles y las plantas.

Se creería asistir al acto estupendo de la creación.

Menudísimas gotas de rocío, repartidas en las mil flores de las praderas, semejaban alfombras de esmeraldas, salpicadas de chispas de plata; y el susurrar de las fuentes, y murmullo de los arroyos, y el suave trino de los pajarillos, y el blando céfiro del alba, acariciando dulcemente las copas de los árboles, todo elevaba el alma en éxtasis de amor y gratitud hacia el Dios de las bondades.

¡Cuán grande es Dios en sus obras! exclamé entusiasmado. ¿Dónde se hallará algo en este valle de quebrantos y de miserias que sea más hermoso, más grande, más sublime?...

No habían concluido de salir de mi boca estas palabras, cuando oí un ruido débil á mi espalda, parecido al dulce arrullar de la paloma, y percibí una como voz de ángel que decía: «Más hermosa soy yo.» Volví asombrado mi vista, y descubrí una figurita angelical, vestida de blanco ropaje, los ojos bajos, la cabeza coronada con guirnalda de flores, y en su diestra una blanquísima azucena.

A mi primer asombro siguió otro mayor, oyendo que decía: «No te extrañe mi venida por estas soledades: ellas son mi dulce morada. Huyo de los hombres, porque los hombres no me aprecian; busco la soledad, porque la compañía me desagrada.

Habito en los sombríos claustros, en las escarpadas rocas, en los solitarios bosques, y raras veces en medio del mundo. Soy la sonrisa del niño, la alegría del joven y el precioso adorno del anciano. Soy robustez para el religioso, estudio para el sábio, salvaguardia de la doncella. Mi alieno es la humildad, mi vestido es la modestia, la mortificación mi reposo. Los que no me poseen me desprecian, los que me conocen me admiran, los que me tienen me aman; y el que me pierde, tarde me halla. Dichosos los que cultivan mis flores, bienaventurados los que caminan por mis veredas, felices los que poseen mis tesoros.

Soy más hermosa que la luna; más resplandeciente que el sol, más blanca que la misma nieve; mis alegrías son más dulces que la miel, mis goces más puros que el cefirillo de la enramada: soy tan delicada que el mejor soplo del abrasador ventisquero del mundo me marchita, me enlacia y me aniquila.

Por eso busco el perfumado ambiente de la montaña, por eso me ves sola recogiendo el aroma de las flores, por eso recorro la campiña antes de la venida del sol que temo de ha de marchitar mi pureza.

Si tú me amas, búscame; si me buscas, en la soledad de las flores habito y si tienes la dicha de encontrarme, guárdame en tu corazón con exquisito cuidado. Búscame, pues, tú que has tenido la felicidad de conocerme; sígueme tú, que posees la ventura incomparable de verme.

No te arredre la persecución encarnizada del mundo; no te seduzcan los falaces atractivos de la carne; no te desanimen las dificultades que has de vencer, ni los obstáculos que has de superar, ni los ataques que has de sufrir. A los servidores les doy algo del premio en la tierra por medio de una paz y alegría que el mundo no conoce. Pero mi perfecta recompensa está allá... á donde voy... en el Cielo.

En esto empezó á elevarse cual las nubecillas de la mañana, dejando tras sí delicioso aroma, más que el de nardos y jazmines, y saliendo de mi estupor le pregunté su nombre. Un dulce sonido hendió los aires, los árboles inclinaron sus copas, las flores abrieron sus cálices y el vientejillo de la mañana trajo á mis oídos estas palabras: ¡Mellamo Castidad!... El sol asomaba en el Oriente y los ruiseñores cantaban su salida.—S. A. B.

(De El Lucemse.)

## CORRESPONDENCIA

D. F. G. S.—Fuenterroble de Salvatierra: Subscrito por un trimestre.

D. A. L. M.—Id.—Subscrito por un trimestre.

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### Madrid 12

El debate de la cuestión religiosa ha sido hoy ruidosísimo en la Cámara francesa.

Mr. Hublard ha pronunciado un largo discurso sobre este asunto censurando al clero y pidiendo la separación de la Iglesia y el Estado.

Los escándalos con motivo de los debates suscitados han sido indescribibles.

El ministro Mr. Frallieres contestó al señor Hublard invocando la conducta del Sr. Arzobispo de Burdeos, con lo cual surgieron nuevos y violentos conflictos entre la izquierda y la derecha de la Cámara, oyéndose apóstrofes mal sonantes de aquella para con ésta.

Intervino después en la discusión Mr. Floquet, calificando á Pío IX de fracmason. El señor Freppel protestó de este dicho, siendo por ello llamado al orden. Esto produjo nuevos y ruidosísimos debates.

El señor Casagnac increpó duramente al Presidente.

Restablecido el orden continuó hablando el señor Falieres haciendo declaraciones análogas á las expuestas por el señor Freycinet en el Senado respecto al proyecto de ley de oposiciones.

### Madrid 12

En la ejecución de los reos del crimen de Mojados, verificada ayer en Olmedo, ocurrió un incidente horrible. Después de ser agarrotado el reo Gomersindo, el verdugo le descubrió la cara y en aquel momento el público lanzó un grito de terror y espanto, viendo que el ejecutado movía los ojos y los labios.

Se repitió la ejecución y se calcula que pasarían unos nueve minutos, que fueron de crueles sufrimientos hasta que dejó de existir el desgraciado criminal.

### Madrid 12

La Gaceta de hoy publica una Real orden suspendiendo la convocatoria anunciada en 16 de Noviembre para proveer por oposición varias plazas del cuerpo de comunicaciones. En el Consejo de Ministros que se celebre hoy se resolverá la cuestión del empréstito. Dicese que se encuentran muchas dificultades.

### Madrid 12

Corren hoy rumores de crisis por París.

Se asegura que tomarán parte en el debate de la cuestión religiosa los ministros de Justicia y Exterior.

Con motivo del incidente suscitado en la Cámara hoy, han mediado padrinos entre el Presidente de la misma y el Sr. Casagnac, habiéndose de un duelo probable entre estos señores.

Hoy ha llegado á Madrid el Príncipe Alberto de Prusia, asegurándose que partirá en el día para Lisboa con objeto de asistir á los funerales del oxemperador del Brasil.

# SECCION DE ANUNCIOS

**Curación segura**  
 DE  
**la COREA, del HISTERICO**  
 de las **Convulsiones, del Nervosismo**  
 de la **Agitación Nerviosa**  
 de las **Mujeres durante la**  
 evacuación mensual y de la  
**EPILEPSIA**  
 CON LAS  
**GRAJEAS GELINEAU**  
 En todas las Farmacias.

**INSTITUTO DE FRANCIA : PREMIO MONTYON**  
**VINO DE QUINA OSSIAN HENRY**  
 simple ó ferruginoso  
 El mas eficaz reparador. — El mejor de los Ferruginos.  
 Gusto agradable. Cura la **Clorosis, la Anemia, las Flores blancas,**  
 las constituciones débiles, etc.  
**B. BAIN & FOURNIER, 43, Rue d'Amsterdam, PARIS**  
 EN ESPAÑA, EN TODAS LAS FARMACIAS.

**EL VINO de PEPTONA CAILLON**  
 restablece las fuerzas,  
 las digestiones, el apetito.  
 Es el mejor reconstituyente de  
 las personas debilitadas por  
 la edad, el crecimiento, las enfermedades  
**DEL ESTOMAGO**  
**LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.**  
 Su grandioso éxito ha dado origen á  
 muchas imitaciones; debe, pues, exigirse  
 la firma CAILLON.  
**3, Boulevard Saint-Martin, Paris**  
 y en las buenas farmacias  
 MEDALLA EN BARCELONA, 1888

**Falta de Fuerzas**  
 ANEMIA - CLOROSIS  
**EL HIERRO BRAVAIS**  
 Ensayado por los mejores medicos del  
 mundo, pasa inmediatamente á la eco-  
 nomía sin causar trastornos. Reconstituye  
 y vuelve á dar á la sangre el color y  
 vigor necesarios.  
 Cuidado con las falsificaciones y  
 numerosas imitaciones.  
 Exigir la firma H. BRAVAIS, en rojo.  
 Depósito en las principales farmacias.  
 Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris

**VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS**  
**PARA EL 1892**  
 Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María,  
 desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadernados  
 en percalina á 75 céntimos.  
 Puntos de venta: en las librerías religiosas  
**RUA, NÚM. 34; SALAMANCA**  
**Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21**  
 Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas  
 en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Va-  
 riado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y  
 obras de texto. — Unicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses  
 de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.  
 Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:  
**SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.**  
**CERRADO LOS DIAS FESTIVOS** 30-12

## Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pa-  
 sado, se obtiene:  
 1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de adua-  
 nas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Ban-  
 co de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.  
 2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no  
 tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta e señanza, pueden obte-  
 ner el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la  
 capacidad y aplicación del alumno.  
 3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facul-  
 tades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los pro-  
 gramas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

### HONORARIOS

	Pesetas.
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	42
Por dos id.	60
Por tres id.	50

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.  
**OBSERVACION.**—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento  
 en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZA-  
 LEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

Muy interesante á los comerciantes é industriales  
**LA ACTIVIDAD**  
 GENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
 BAJO LA DIRECCIÓN  
 DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO  
 OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca  
 También se redime del servicio mi-  
 litar y se compran abonarés de Cuba.

**NUEVA CASA DE VACAS**  
 á cargo de Tomás Carral, plaza de  
 la Reina núm. 4, posada de la Herra-  
 dura. Leche superior á 25 céntimos  
 (un real) cuartillo. Se sirve á domi-  
 cilio.

**Venta de maderas**  
 Se venden de negrillo y chopo para cons-  
 trucción y otros usos; en la huerta denomi-  
 nada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Mar-  
 qués de Castellanos, sita en término de Te-  
 jars, colindante con el arroyo del Zurguén.  
 Para contratar, en Salamanca, oficinas de  
 la casa del Sr. Marqués de Castellanos, ca-  
 lle de San Pablo.

**ACADEMIA DE MÚSICA**  
 Calle de Caleros, 6, duplicado.  
 Se enseña solfeo, violín y piano.  
 Se venden cuerdas de violín y sus acceso-  
 rios y de guitarra. Se afinan pianos.  
 Horas y precios convencionales.  
**DIRECTOR: Antonio Garcia Pascua.**

**COLEGIO DE SAN CASIANO**  
 PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4  
**DIRECTOR**  
**D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ**

**TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA**  
 DE  
**JOSÉ CHIMENO**  
 AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA  
 Se hacen toda clase de reparaciones en  
 máquinas de vapor.  
 Se colocan cocinas económicas y estufas  
 y toda clase de caloríferos, á precios econó-  
 micos.

**LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ**  
**Rua 4, Salamanca.**

Calendarios del Sagrado Corazón de Je-  
 sús para el próximo año de 1892.  
 Pequeñeces, cuarta edición.  
 Almanaque de *La familia cristiana* para  
 1892.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK**  
 Aperitivos, Estomacales  
 Purgantes, Depurativos  
 Contra la Falta de Apetito,  
 el Estreñimiento, la Jaque-  
 ca, los Váridos, Conges-  
 tiónes, etc.  
 Dosis ordinaria: 1 á 3 granos  
 Noticia en cada caja.  
 Exigir los Verdaderos en  
 Cajas Azules con rótulo de  
 4 colores y el sello azul de  
 la Unión de los Fabricantes.  
 Paris, 1.º Lotry, y principales 1.º y

**ACEITE de HOGG**  
**HIGADO FRESCO de BACALAO NATURAL, MEDICINAL**  
 El mejor que exista puesto que ha obtenido la mas alta *Recompensa*  
 en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889  
 Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España,  
 en Portugal, en el Brazil y en todas las Republicas Hispano-  
 Americanas, por los primeros medicos del mundo entero,  
 á las *Personas débiles y Niños raquíticos*, contra las *Enfer-  
 medades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc.*  
 Es mucho mas activo que las Emulsiones, que contienen mitad  
 de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya epuracion  
 anula gran parte de sus propiedades curativas.  
 SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES  
 Exigir sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés  
 UNICO PROPIETARIO: **HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS**  
 VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS

**NEUROSIS Jarabe-Gelineau**  
**EMERMEDES NERVUSAS**  
 EN GENERAL  
 City of 08081 3 Pts EL MEDIO FRASCO.

**VIDA DE SAN JUAN DE SAHAGÚN**  
 POR  
**D. FR. TOMÁS CÁMARA Y CASTRO**  
 OBISPO DE SALAMANCA  
 Todo el producto de este libro, sin deducir gastos de impre-  
 sión, se destina á proseguir las obras del templo comenzado de  
 San Juan de Sahagún, en la ciudad de Salamanca.  
 PRECIOS.—En rústica, 3 pesetas; encuadernado, 4 idem.  
 Se halla de venta en Salamanca en las librerías de la señora  
 Viuda de Calón, acera del Correo y de D. Mannel Hernández,  
 Rua, 4.  
**OBRAS DEL MISMO AUTOR**  
 Religión y Ciencia (tercera edición), 6 pesetas.—Vida y escri-  
 tos del Beato Alonso de Orozco, 6 id.—Conferencias y Discus-  
 sos (novísima edición), 2.º0 id.—El Beato Alonso de Orozco,  
 considerado como insigne hablista castellano, 1 id.  
 Todas estas obras se hallan de venta en las principales li-  
 brerías católicas.

**ANTISÉPTICO-ANTIÉPIDÉMICO**  
**JABON B. BAIN**  
 Admitido en los Hospitales  
 1 gramo de este **JABON** equivale á 12.º 50 de **ÁCIDO FÉNICO**  
 Muy apreciado del cuerpo médico, este Jabon de tocador á base de **Naftol Boricado**, es indispen-  
 sable contra los peligros de las enfermedades contagiosas ó epidémicas, de cualquier naturaleza. Cura  
 rápidamente los **Empelnes, Rojeces, Granos, Eczemas, etc.**, la caspa del cuero cabellizo.  
 Para los cuidados íntimos del tocador, contra los flujos blancos y pérdidas de toda clase.  
**PARIS - 43, rue d'Amsterdam, BAIN & FOURNIER, 43, rue d'Amsterdam - PARIS**  
 Depósito en Madrid: **MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 dupr.** y en todas las Farmacias

**Insomnio**  
 NO MAS  
 Píedures de Morfina  
 ORTIENSER  
 UN SIEGLO REPARADOR  
 56 F. Expensivas  
 SAINT-ANDRÉ.  
 El *Quinimum Labarraque*, tónica  
 preparación de este género  
 APROBADA por la ACADEMIA  
 de MEDICINA de PARIS, es el  
 vino de quina en su más alto grado  
 de concentración y de potencia.  
 El *Quinimum Labarraque* es uno  
 de los mejores tónicos que pueden  
 emplearse para combatir la debilidad  
 de constitución ó aquella que es con-  
 secuencia de diversas enfermedades.  
 La administración del *Quinimum*  
 seguida durante quince días, un mes  
 y un más, según el grado de de-  
 bido físico á que los enfermos habían  
 llegado, ha producido una tonifi-  
 cación gradual, un aumento de  
 potencia digestiva, y por consi-  
 guiente una mejoría tan rápida que  
 no era posible dudar de la acción del  
*Quinimum.*  
 Médico principal de los Hospitales de Argelia.  
 Nota. — En razón á su energía y á la  
 capacidad de los frascos, este vino es de  
 un precio moderado y más barato que la  
 mayor parte de los productos similares.  
 Usar en general, tomar una copa de las  
 de licor después de cada comida.

**MEDALLA DE PLATA**  
 Exposicion Universal, Barcelona, 1888  
**BRONCHITIS TISIS CATARRUS**  
**CAPSULAS CREOSOTADAS**  
 del Doctor **FOURNIER**  
 Únicas premiadas  
 En la Exposicion Paris 1878  
 EXIGIR LA BANDA DE  
 GARANTIA FIRMADA  
**PARIS**  
 Todos los que padecen del  
 pecho deben tomar las Cápsulas  
 del Doctor FOURNIER:  
**CURAN CON SEGURIDAD**  
 todas las Afecciones pulmonares